Михаил Львов
Из истории Челябинской гвардейской добровольческой танковой бригады

Вместо вступления

Я прибыл в корпус, когда еще он находился на отдыхе, получал пополнение в людях и технике, углублял боевую учебу и готовился к новым решительным боям на западе. В конце февраля был получен приказ о передвижении в район боев – и гигантская техника, ведомая нашими земляками, тронулась в путь. Первые бои начались в районе Ямполя, где  мы вошли в прорыв, и оттуда началось стремительное движение корпуса вперед. Я прошел с Челябинской бригадой весь путь этой знаменитой операции и видел своих земляков в дни боев и военных удач, был свидетелем из беззаветного героизма и мужества.
Эти записи я вел на передовой, в землянках, стоя на крыле танка, сидя около коптилки, в часы коротких передышек, вот и сейчас пишу вступление к ней, положив на стол заряженный пистолет. Эти записи не претендуют на полноту, они отражают лишь отдельные страницы того железного пути подвигов и славы, который прошел наш корпус на полях Великой Отечественной войны.

17 апреля 1944 года.

1. Дорога

В этом месте немцы нас не ожидали. Дороги были не проходимы для колесного транспорта, обозы растянулись, машины буксовали, утопали колесами в грязи, и только одна пехота не знала задержки да танки вырвались вперед и внезапными ударами очищали село за селом. Навстречу стали попадаться группы конвоируемых пленных: они идут оборванные, грязные, чешутся, на головах у них поверх пилоток какие-то вязаные тонкие шлемы, которые наши бойцы называют чулками.
В Фридриховке два бойца вели 30 пленных немцев. Навстречу шел танк лейтенанта Абрамова. Пленные стали приветствовать танкистов – отдавать им честь. Такая бесцеремонность возмутила уральца Засыпкина, радиста. Он крикнул немцам: книзу головы! И немцы пригнули головы и шли дальше, в тыл, заканчивать в плену войну, которую начали они же – парадами, криками, бахвальством, с гордо вскинутыми лбами…

После первых же боев стало сказываться отсутствие дорог, тылы и артиллерия отстали, необходимо было обеспечить доставку боеприпасов. Наступление не может быть приостановлено, преследование врага должно продолжаться со всей быстротой. И был мобилизован весь гужевой транспорт, застрекотали самолеты У-2, сбрасывающие на парашютах бочки с горючим, и сухари, и патроны, и сало. А население под руководством наших саперов, расчищало дороги, разбрасывало снег, подвозило бревна и солому для постройки переправ, выталкивало из грязи машины. На дорогах круглые сутки не прекращалась работа. Связисты пересели с мотоциклов на попутные танки, на коней. Боец на коне проезжает через мост, где сгрудились женщины, молодежь, девушки с лопатами, со связками соломы.
- А ну, берегись «Тигра», - кричит веселый боец, и девушки рассыпаются и хохочут. В другом месте он крикнет:  - А ну, красавицы, берегись танка!  - и девушки испуганно оглядываются и увидев смеющегося бойца на лошади, тоже смеются. А он продолжает: А ну, друзья, меняем девушку на танк, - и шутит и смеется, и девушки задорно отвечают ему, и едет он дальше, жизнерадостный уралец, сохраняющий хорошее настроение даже перед лицом боя и смерти. 
Население радостно встречало нашу армию. Я видел, как женщины с корзинками выбегали к танкам и поспешно, пока не ушли танки, раздавали танкистам и десантникам пироги, выносили молоко в крынках – и вот пожилая женщина ходит от танка к танку с кружкой в руках и поит бойцов молоком. 

- Спасибо, мама, - говорят ей бойцы. Танки трогаются, а она еще бежит за танком с недопитым молоком и успевает напоить еще одного бойца. Потом она долго стоит в сторонке и смотрит, смотрит на грохочущие громадины танков, покуда они не скроются из глаз, в котрых сверкают материнские слезы.

В Оринино Челябинская бригада вошла первой. Все население сбежалось к танкам, притащили яблоки, водку, молоко, угощали бойцов, рассказывали об ужасах, перенесенных в годы немецкого гнета, плакали. Наши танкисты надолго запомнили эту встречу и часто в боях вспоминали о ней.

Наступление идет дальше. Немцы стараются всеми силами удержать станцию Волочийск, который обороняют смертники, страшники, осужденные за сдачу Киева. Им приказано любой ценой удержать шоссейную и железную дороги. Если они удержат – будут прощены. Если сдадут – их семьи и он сами будут расстреляны. И немцы дерутся отчаянно. В некоторых боях они с бутылками с горючей смесью нападали на наши танки, словно вернулся опять сорок первый год, но только спиною к немцам.

- Это им не 41-й год, - говорят уральцы. – Да это им не 41-й, а 44-й год. Это моральный и технический закат Германии, страны танков, про которую Эренбург писал, что там «женщины рожают не детей, а танкистов». Но ни упорство немцев, ни появившиеся «тигры» не спасают положения. Село за селом, город за городом переходят в наши руки.

Гигантская техника, уральский металл нескончаемым потоком, преодолевая грязь и распутицу, продвигается вперед.

Отступая, немцы жгут села, угоняют скот, лютуют, однако это им теперь не всегда удается: наши части окружают их и истребляют. Немцы, убегая от смерти, не успевают доделать свое черное дело. Наши танкисты отбывают у них стада, обозы и тысячи мирных советских граждан, уводимых в немецкое рабство.
Подъезжаем к станции Волочийск. По бокам дороги – трупы лошадей и немцев, разбитые танки, снарядные гильзы. Немец  лежит поперек шоссе: его раздавило танком – лицо и голова расплылись по шоссе, в ногах – распоротая подушка. Вероятно, вез в Германию. В воздухе запах гари, следы остывшего боя. Еще не сорвана вывеска «Жандармерия Волочийск» на русском и немецком языках. На перроне стоит большая черная свастика на деревянной подставке, передовые части не успели ее столкнуть, помчавшись за немцами в поле. За вокзалом враг оставил множество авиабомб и сейчас бьет по этому месту из минометов. 

Разбитые машины, сожженные вагоны, на железных скелетах которых надписи «Ганновер». Вечереет. Конь фыркает при виде трупов. Вдали за станцией, у края горизонта – тонкая цепь берез, закутанных ливнем. Щемящее чувство детства подступает к сердцу. Березы такие же, как на Урале, а около них расположились немцы – и ненависти нашей нет предела.

Женщина ходит по пеплу – здесь был ее дом. Немцы сожгли. Мальчик роется в заваленной квартире, на полу лежат убитые голуби. 

– Германия вернет тебе голубей,  потребуем, такая статья в договоре будет, - говорит ему боец. – Все потребуем, каждый кирпич, каждую пылинку вернут, так говорят они. И вместе проклинают ее, страну винтовок и солдат, страну барабанов. Немцы – тут самое бранное слово.

Дорога идет дальше. По краям шоссе лежат с 41-го года непохороненные танки. Скалат – убитый город. Запах разбитой аптеки. Разрушенные здания. У входа лоб в лоб, укутавшись, стоит наш танк и «Пантера» на собственном пепле. Немецкий офицер лежит в подвале. Немецки трупы с кольцами на руках. Черные жженные танки стоят на пепле. Лежат под ногами немецкие артисты из немецких журналов. 
На танках едем в Гусятин. На станции Гусятин трофеи: вагоны с лошадьми, с продуктами, платформы с исправными «Тиграми». Целые вагоны соломенной обуви.

Сотни разбитых машин на дорогах. На крыле одной – медведь. Спрашиваю разведчика Черенкова, сидящего со мной на танке: что это означает? – Да у них этой чепухи много. Встречаются и подковы, приваренные к моторам. Счастье, значит, талисман. Да, как видите, не помогает.

Копычинцы, Чертков, Скалат. Вброд переезжаем в Збруч. Каменистый берег – наша Украина. Оринин. Каменец-Подольск – с запада, из немецкого тыла, разорвав врагу коммуникации, мы пришли на восток и освободили Каменец-Подольск.

А немцы, окруженные, мечутся, боятся панически. В Оринине утром сапер пил сырое яичко со словами:  - Чтобы лучше кричать «ура» на немца. – А что? – Да они боятся нашего «ура». Вчера мы, 15 человек, пошли на село, как закричали «ура», побежали немцы, а их было больше 400, побросали пулеметы и гранаты.

Германия бежит в Румынию, в Венгрию, но везде дороги перерыты нашими войсками, немцы мечутся, Германия отстреливается от человечества.
